

生活杂记

## 花语茶香

小乔

那天黄昏，我和宁海城市网的创办人花瓣雨相会在微信的朋友圈中，一来二去，花姐发在圈中关于“免费培训茶艺师”的信息吸引了我。最终我把我的名字写进了培训班学员的名册中。

“喝茶是一门艺术和美学，如果自己学点茶艺，你会觉得喝茶原来是如此的美妙。”第一堂茶艺课，来自宁波的年轻茶人刘老师如是说。

闺蜜阿王，是一位安静的女子，闲时喜欢在家弹弹钢琴，周末则可以整天窝在家里看书，平时也总是以一副十指不沾阳春水，不食人间烟火的模样示人。但她却是一位事业性强、温柔贤淑的好女子，惦念老公，慈爱孩子，既有女人的柔情，又有几分坚韧。经我一游说，她欣然报名，也想学做一名茶艺师。

喝一杯好茶、赏一曲丝韵、读一本好书……周末的午后，总是陶醉在无我的境地，不思柴米油盐、不想掸尘抹几。想着晚上有茶艺课，于是在家里一招一式地泡起普

洱茶。小小的紫砂品茗杯，玲珑剔透，欣赏、品茗之余想起花瓣雨。这会儿，花姐不定又在哪处山岙中驴走呢。然而，到了晚上她就会洗去一身的尘土，优雅地出现在茶艺教室中。

做一个女人，偶尔我也会感叹容颜易老；感叹家务琐碎；感叹事业的繁难……然，叹则叹矣，粗略断文识字，自感生活得还是蛮充实的。但是认识了花瓣雨，一个沉着、恬静，周身散发着个幽幽茶香的女人之后，我忽然发现，原来小女子还可以活得这样有滋有味，这样充实和灵动。工作认真，周末驴走，闲时约上仨两姐妹茶室品香；转而，又创办起茶艺培训班。曾问花姐，为何在繁忙的工作之余还要举办一期又一期茶艺师培训班，而且还都是免费的。

“茶已成为国饮，茶也蕴含着厚重的文化品位，如今说茶、品茶、用茶已蔚然成风，我算是跟风吧，当然还有一个原因主要是有宁海城市网这个平台。里面那个‘小资生活’栏目上经常有网友探讨，作为一个女人，怎样才能提升自己的品位，怎样才能越活越美丽，如

何在生活中面对清风和寒霜，如何用独特的思绪去思考问题等。”花姐微笑着说，最后还加上一句：“都说茶滋润出来的女人不简单，希望姐妹们都会爱上喝茶，做一个不简单的茶香女人！”

“做一个有茶香味道的女人！”说得真好。

环顾室内，皆一色温婉女子。莫不是她们都和我一样，是因为想让自己在喝茶中掺进些许艺和道？

轻轻地托起茶盘，吸腰、挺胸，微笑着手缓缓步入茶艺师操作试验……置杯、注水、洗杯、观势、闻香、品茗。凝神屏气，从容不迫地操作……

现代女性已不再被一群的孩子所累，已不再束缚于灶前锅后。她们也要健康、快乐每一天，她们也追求雅致的生活。而今，有范又有内涵的女人其实还是挺多的。近来，我常常想起一位在茶室中邂逅的爱茶女子叶。她是经花瓣雨介绍认识的，这个历经生活百味，却自始至终爱茶如命的女人让我很是侧目。

叶出生在山乡，有一个非常喜欢喝茶的父亲。打小便看着父母种茶、制茶，当然，那茶都是放在自

己家灶锅里炒制，并大茶壶里泡着喝的绿茶。叶被茶氛浸润，最喜欢看母亲炒茶，有时自己也会来几下，而后，那双手是那样的光滑和清香，这让她着迷，不可遏制地喜欢上了喝茶和对茶的研究。

水雾袅袅，茶香淡淡。那天在静静的茶室里，叶轻轻地讲述，从大学毕业之初做一名法官，到后来下海经商，再因为喜欢茶而开茶馆，后又因身体不好而放弃茶馆……

癌症算什么？当你不把它当一回事时，那便是浮云，可以忽略不计。坐在脸色苍白的叶面前，我早已忘了她是一位病患。我和花姐一边享受着她冲泡的红茶，一边听她侃侃而谈，恍惚中感觉眼前的女子是那样的美丽，风华楚楚，恰如杯中的红茶，安宁、醇和。

认真的女人最美。听叶谈茶、解读茶是一种享受，安静地泡茶，轻轻地品茗，没有张扬和浮躁，没有世俗的炫耀，有的只是淡淡的馨香。

是的，一个女人容颜易老，但是有些女人却会在岁月的磨砺中越见迷人。谈起茶来滔滔不绝的叶，创办免费茶艺培训班乐此不疲的花瓣雨，还有许许多多的她、她们，对于未来，对于梦想的执着，对生活的积极和乐观，对家庭的热爱和深情，使她们周身散发出一般女子身上少见的从容和坚毅的气质。

原来，真正美丽的女人是可以超越年龄鸿沟的。女人的美：在容貌，在气质；女人的可爱：在爱心，在胸怀，在智慧。

看剧识史

## 话说“芈”字

李建树

电视剧古装大戏《芈月传》隆重开播。这部戏自打它在电视荧屏上一露脸，那个奇妙的“芈”字便难倒了天下不少读书人。笔者近日找到一些资料特作此短文想对它作一番解读，同时藉此求教于方家。

这个字在《新华词典》上是找不到的，在电脑上以“极点五笔”输入其笔划，也是打不出来的。看样子，“五笔字型”发明25键4码高效汉字输入法的创始人王永民当初也没考虑到有这么个汉字。

看它的字形会发现它很像“羊”字。事实也的确如此。据说《康熙字典》就是将它归入“羊”字部的，只是一般人家是不会去供着这么一部很实用的《康熙字典》的，所以还是另找相关书本以一探究竟。

还有，“芈”字原来的发音、意思都是“咩”。古书上说“芈”为羊鸣，“牟”为牛叫。羊气上腮发声（不开口）为芈，牛气口出为咩。

“芈”作为姓氏之后才变音为“米”，因为古人觉得姓“咩”总有点不够理直气壮，于是索性将它变音为“米”，因这读音特别贴近生活，容易为世人所接受。

这么说来，就可知“芈”字的确是一个十分古老的姓氏。《史记·楚世家》中说：“陆终生子六人，一曰昆吾，二曰参胡，三曰彭祖，四曰会人，五曰曹姓，六曰季连，芈姓，楚其后也……季连生附沮，附沮生穴熊。其后中微，或在中原。或在蛮夷，弗能记其氏。”这就是说季连就是芈姓的始祖。楚国君主的祖先。

芈作为楚的族姓，开始于他。《史记》中提到的这个陆终即为陆终公，是上古时代传说中

的人物，因其生六子而成为汉民族演进期的一个重要人物。

芈是楚国的国姓。楚国是先秦时代一个十分重要的国家，曾出现过春秋五霸之一，即楚庄王这样的牛人，到战国时期更成为七雄之一，因楚国的版图最大，其面积是另外六国国土的总和，只是都为蛮荒之地。

熟悉历史的人都知道，楚之国姓为熊，就如那个牛人楚庄王，其实他姓熊，名叫熊旅，也叫熊桓。至于“芈”成为楚的国姓是因为先秦时代的姓、氏是分开的。姓大于氏，一般不会改变，而氏则可能随着封邑、官职的更改而更改。

周文王时代，季连的后代中有一支叫鬻熊。那鬻熊如儿子般地诚心侍奉文王。并生下了儿子熊丽，之后熊丽生熊狂，熊狂又生熊绎，所以这个熊绎就是鬻熊的曾孙。周成王封鬻熊的曾孙熊绎为楚君，即楚威王。楚威王的小公主也就是熊绎的小女儿，但她不叫熊月而叫芈月。是因为先秦时代男子称氏，女子称姓，所以电视剧中的主人公叫芈月而不叫熊月，还是符合历史真实的。顺便提一句，芈姓后来又演化出很多姓氏，最著名的有伍、屈、项、上官等，世称“荆楚十八姓”，且从这十八姓中又繁衍出143个单姓，112个复姓，其中不乏王、白、刘、柳、叶、楚、熊等大姓。集合这些芈姓的“战斗机群”。芈的大姓地位真的是不可动摇的。细细排起来，芈月跟伍子胥、屈原、项羽等历史上的那些大名人还都是一家人呢，至少是同姓远亲。更有意思的是，成语“叶公好龙”中的叶公居然也是芈月的亲戚。

一部古装大剧《芈月传》的开播，竟然炒热了古老姓氏，并在科普生僻词汇的同时，还普及了一些冷门的历史知识。影视的影响之大着实令人叹服。

家事絮语

## 第一句话

张存

站在十字路口，等待相约的女友。

时间一分钟、一分钟、一分钟过去了，还没有见到她的影子。

“怎么还不来。”我在心里嘀咕。

时间一分钟、一分钟、一分钟过去了，还没有见到她的影子。

“该不会忘了吧。”我在心里嘀咕。

有一对年轻的男女，回头看我，脸上还漾着捉摸不定的笑。是在看动物园的猩猩还是鸵鸟？我的眼神游弋着，不知道怎样躲闪，满是愁苦，满是无助。

“还是走吧。”我对自己下最后的通牒。脚却没有动一寸一厘。

“要是见了，我定要问一问，这算是那本书上的约会指南。

口气一定要生硬一点，态度一定要坚定一点，不能给她留一点回旋的余地。”我心里的两个人在对话，一红一白，搞得我失魂落魄、焦头烂额。

来了，她来了。在我的腿发酸，心烦意乱，倦意袭来的时候，她姗姗而来。不多不少，比约定的时间晚了六十分钟。

她站到了我的面前。“你……你好。”天哪，这居然是我对她说的第一句见面语。风和日丽、温文尔雅、彬彬有礼。当初想好的话，全都屏蔽了，跑得无踪影。

“你……你好。”她轻声地回。眼睛看着我，我的心有点发毛。

关于那天的见面，我一直耿耿于怀。常常想反戈一击，挽回一点颜面。可总是在关键的时候败下阵来，成为她的手下败将。于是，我懂了，她是上天派来的克星，命中注定的事，我也只能认了。

她是爱我的。婚后我们有了女儿。

从此，我不再是她生活的全部，她将五分之四的爱用来拉扯

女儿，还觉得不够。

因为爱，她经常冲女儿大呼小叫。女儿用眼神向我求助，我却用眼神表示爱莫能助。渐渐地，女儿对于她妈妈的大呼小叫，已经有了抗体。可怜的小白鼠，可怜的女儿。

直到有一天，女儿失踪了。她的外公没有接到她。这么小的人儿，从来都没离开过我。她发病般地问我。她突然命令我，你，在小区门口等。她一个人满城满街地找。

一圈、二圈、三圈转下来，没有。她快发疯了。

我在小区的门口，一直等待着。我就是为了等待而生。

时间一分钟、一分钟、一分钟过去了，还是没有见到她的踪影。

“要是回来，我定要好好地骂她一顿。要打一顿才解气。这孩子。”我在心里嘀咕。

她还没有转回来，还在外面疯狂地找。我心急如焚，几乎失去等待的耐心。想到要去报警的时候，小点不在对面出现了。她朝我走过来，脸脏脏的，手脏脏的，衣服脏脏的，却体肤无损地朝我走过来。

“你……你回来了。”我冲着她轻声地说。天哪，这是我对她说的第一句话。原来想过的所有呵斥的话，全都失忆了。

我给她打电话：“女儿在了。”“这小畜生，我非好好打她一顿不可。”她在电话里大呼小叫。

见到女儿，她愣愣地说不出一句话，眼泪却下来了，止不住。女儿怯生生地用刚洗过的手，擦她流下的泪。战争，没有爆发，就瓦解了。

我和她，也吵过架。两个人你一句来我一句去，像是说相声，热闹得很。每一回吵完，会有短时间的沉默。我想对她说的第一句话就是：我不能没有你。可出口却成了：你总是有理。

我猜想，她想说的第一句话就是：你不要离开我。那是她的梦呓。那天我刚好醒来，偶然听到的。

诗画印象



## 童年的影子

陈顺意/摄 卢生/配诗

你拍一，我拍一  
古老的游戏  
古老的阳光下  
窑厂的尘土细微地上扬

大人忙于劳作  
只有童年的影子被拉得很长  
只有无忧无虑的稚嫩的声音  
被阳光温暖地裹着  
传得很远很远

### 【拍摄背景】

去年春节前夕，我和一帮摄友去鄞州五乡采风，看到了这幅令我怦然心动的画面：几个来自四川大凉山的彝族小女孩，正坐在窑厂空旷的窗台上，玩“你拍一我拍一”的游戏。灿烂的阳光穿过窗户，勾画出她们天真活泼的剪影，并把她们的影子拉得很长。父母在窗台外的窑厂里干活，她们只能结伴自找乐子。若干年以后，她们是否会想起在宁波这个遥远的地方，曾经留下了她们童年的影子？

——陈顺意

舌尖之上

## 嘬“吻”螺

释迦慧

宁波人过日子即便再艰难，餐桌上一碟蛳螺总归有的。蛳螺的规范称呼应该是螺蛳，不知宁波人为何倒过来叫，这好比台湾人管熊猫叫猫熊，令人莞尔。蛳螺上不了台面，寻常百姓进不了高堂，所以我们可以藐视鱼翅鲍鱼，对于蛳螺应心存感激。

生长在河浜里的贝壳除了蛳螺，要数河蚌。但河蚌徒显个头，味同嚼蜡，只配喂猪喂鸭。作为滨海城市，宁波还盛产各类贝壳海鲜，对于它们我给出的排名是：马蹄螺第一，芝麻螺第二，花螺第三。马蹄螺之所以名列前三甲之首，胜在外貌。贝壳类大都长得精美，状似古代美人发髻，重重叠叠，层层盘升；唯独马蹄螺朴拙、粗糙，像是史前生物。说到贝壳类，还不得不提割香螺。我外婆在

一世时常说，割香螺与蛳螺相比，一个是小姐，一个是丫头。意思是两者的鲜美度不在一个等级上。无奈割香螺味道鲜美，却是蛇蝎美人。

蛳螺繁殖能力惊人，一年四季都能吃到。然而有道是“三月蛳螺四月蚌”，吃蛳螺的最佳季节应该是清明节前的那段时间。眼下这样的冬季，蛳螺躲在河泥里御寒，处于半饥不饱状态，肉质消瘦。初春之后，螺肉逐渐丰腴起来；而等过了清明，蛳螺“有了身孕”，且是一台多子，口感就大打折扣了。从小到大一直有个纳闷：蛳螺一身坚硬外壳，怎么会长得那么快呢？感觉中总是柔软的东西容易生长，比如女人的头发。蛳螺中以青壳为上品，外表光洁，闪耀着少女般的清气，肉质也佳；据说蛳螺雌雄异体，我猜想青壳的当是雌性，但常常在“粗壳”蛳螺里也能吃到卵子，费解，也懒得探究。

蛳螺的吃法比较独特，得“嘬”而食之”。听说有北方人没吃过这劳什子，送进嘴巴一口就咬了下去，结果嘴巴里差点爆出火花。

蛳螺的烧法有多种，清炒、红烧、酱爆、雪汁炖，皆可。我推崇红烧。具体步骤是：

买来新鲜蛳螺清水中养一两天，吐故纳新；割去尾巴洗净沥干。待油锅冒烟，将蛳螺与姜丝、蒜泥、红辣椒一并倒入翻炒五六下，注入黄酒后加盖以便渗入酒香，加酱油、白糖、黄豆酱；少顷，加葱段、味精；再少顷，放入适量勾芡。注意：蛳螺易熟，上述动作必须一气呵成。蛳螺是否烧熟，可视其厣是否脱离肉身作为界定。

我的故乡在鄞县（今鄞州）横街凤岙，一条两三米宽的小河贯穿古村东西。记得小时候总有河鱼人撑着小舢舨在河道里游弋，外婆隔三岔五地站在河埠头向他们购买河虾和蛳螺，一饱全家口福。因为是老顾客，有一回河鱼人额外送给外婆一只乌龟。我和弟弟如获至宝，生怕乌龟跑掉，在龟甲上钻个小孔，系上绳索，整天遛着它玩耍。那是我童年极快乐的记忆。

这些年河水普遍污染，蛳螺的味道大不如从前。所幸东钱湖的蛳螺还是好的。那一天嘴馋，我就驱车直奔钱湖，向当地渔船购买数斤，拿回家后放在阴冷处养着，可以囤积数日。想吃时捞出数十只割去尾巴，酱爆烹炒，几瓶啤酒就下去了。

蛳螺名列东钱湖十大名菜之一，唤作“钱湖之吻”。我觉得这名字取得不错。南方人比北方人多吃蛳螺，如果你的接吻水平比不过北方人，你愧对蛳螺了。